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Στο ΙΚΑ και οι δηµόσιοι υπάλληλοι 
 

 

Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών ετοιµάζει η κυβέρνηση, το οποίο θα 
ενσωµατώνει το σύνολο των νεοπροσληφθέντων 

  

Τον δρόµο της κοινωνικής ασφάλισης µέσω του ΙΚΑ, το οποίο θα εξελιχθεί σε 
Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών, θα πάρουν σύντοµα και οι δηµόσιοι υπάλληλοι. Η 
κυβέρνηση, πιεζόµενη από τα µεγάλα ελλείµµατα του προϋπολογισµού, αλλά και από 
τις δυσµενείς προβλέψεις του προγράµµατος σταθερότητας ότι η δαπάνη για την 
κοινωνική ασφάλιση δύσκολα θα συγκρατηθεί εφέτος στα 14,5 δισ. ευρώ και θα 
επιβαρύνεται χρόνο µε τον χρόνο, προετοιµάζει το έδαφος για µεγάλες αλλαγές στη 
δοµή του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης.  

 

Στην κορυφή της ατζέντας βρίσκονται οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι οποίοι από 
τους εργαζόµενους στον ιδιωτικό τοµέα θεωρούνται «προνοµιούχοι». Για αυτούς το 
σχέδιο προβλέπει να ακολουθήσουν στο ΙΚΑ τους τραπεζοϋπαλλήλους και τους 
εργαζόµενους στις ∆ΕΚΟ. «Μοντέλο» των αλλαγών θα αποτελέσει η παρέµβαση που 
έγινε προ διετίας στον ΟΤΕ, όταν αποφασίστηκε η διάλυση του ξεχωριστού Ταµείου 
και η ένταξη των νέων εργαζοµένων (των νεοπροσληφθέντων δηλαδή) απευθείας στο 
ΙΚΑ. Μάλιστα τότε διαφοροποιήθηκαν (µειώθηκαν) και οι αµοιβές των νέων 
εργαζοµένων.  Σύµφωνα µε ασφαλείς πληροφορίες, στο Ενιαίο Ταµείο Μισθωτών - 
που αποτελεί µία από τις βασικές αλλαγές στη δοµή του ασφαλιστικού συστήµατος - 
θα ενταχθούν σταδιακά οι νέοι δηµόσιοι υπάλληλοι, δηλαδή όσοι 
προσληφθούν από την 1η Ιανουαρίου του 2011.  

Έτσι, µε την πάροδο του χρόνου το ∆ηµόσιο θα καταβάλλει τις εισφορές του 
κράτους και του εργοδότη στο Ενιαίο Ταµείο Μισθωτών, δηλαδή στο ΙΚΑ, για την 
κοινωνική ασφάλιση και την περίθαλψη, η οποία θα είναι ενιαία για όλους. Αντιθέτως, 
όσοι υπηρετούν σήµερα στο ∆ηµόσιο θα πάρουν σύνταξη σύµφωνα µε όσα 
ισχύουν, εκτός από τις γυναίκες, για τις οποίες αναµένεται να αλλάξουν οι 
όροι και οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησής τους.  Όπως είναι γνωστό, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πιέζει την Ελλάδα για εξίσωση των ορίων ηλικίας µε τους άνδρες, 
καθώς θεωρεί ότι η ασφάλιση στο ∆ηµόσιο είναι «επαγγελµατική» και δεν έχει τον 
χαρακτήρα κοινωνικής ασφάλισης. Όπως προβλέπει το χρονοδιάγραµµα της 
κυβέρνησης, ο διάλογος για τις αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστηµα θα ολοκληρωθεί ως 
τα µέσα του Απριλίου και το νοµοσχέδιο θα έρθει στη Βουλή το αργότερο εντός του 
Ιουνίου.  



http://users.sch.gr/dimitrako 

http://users.sch.gr/dimitrako 
 

2 

 

Σύνταξη ανάλογη µε τις εισφορές 

 

Καθοριστικό σηµείο στις αλλαγές οι οποίες προετοιµάζονται είναι η σύνδεση 
των εισφορών µε το ύψος των συντάξεων, µε τελικό στόχο να γίνει το σύστηµα 
περισσότερο ανταποδοτικό.  Το θέµα ήδη συζητείται στην Επιτροπή ∆ιαλόγου, στην 
οποία η καθηγήτρια κυρία Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη κατέθεσε 
πακέτο µέτρων για τη χρηµατοδότηση του Ασφαλιστικού, προτείνοντας αλλαγές στη 
δοµή τού συστήµατος (εισαγωγή κεφαλαιοποιητικών στοιχείων, ενίσχυση της 
ανταποδοτικότητας των παροχών µε τις εισφορές).  Εν τούτοις η κυβερνητική 
πρόθεση εκφράζεται µε σαφήνεια στο Πρόγραµµα Σταθερότητας, το οποίο 
προβλέπει την καθιέρωση στο µέλλον της εθνικής σύνταξης, την οποία θα 
λαµβάνουν όλοι, ασφαλισµένοι και ανασφάλιστοι, και της ανταποδοτικής, η 
οποία θα είναι ανάλογη των εισφορών κάθε ασφαλισµένου.  

Κατά τις πληροφορίες, για να εφαρµοστεί το σχέδιο αυτό θα απαιτηθούν 
τουλάχιστον επτά ως οκτώ χρόνια, καθώς οι αλλαγές είναι µεγάλες, ενώ θα οδηγήσει 
και σε µεγάλες περικοπές συντάξεων. Βέβαιον πάντως πρέπει να θεωρείται ότι 
στο νέο ασφαλιστικό σύστηµα θα υπάρχει διαχωρισµός και ξεχωριστή 
κοστολόγηση των παροχών οι οποίες συνδέονται µε την κοινωνική πολιτική 
της κυβέρνησης. 
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